КИРОВСКАЯ ЛЕТНЯЯ МНОГОПРЕДМЕТНАЯ ШКОЛА (ЛМШ)

ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР УЧАЩИХСЯ НА ИЮЛЬ 2008 ГОДА

О ШКОЛЕ

Что такое ЛМШ? Кировская ЛМШ основана в 1985 году и проводится с тех пор ежегодно. Это летний лагерь, где школьники сочетают отдых с интенсивными занятиями. В ЛМШ три потока: математический, физический и биологический. Каждый ученик может учиться только на одном потоке. На математический поток принимаются учащиеся, окончившие 6, 7, 8, 9 или 10 классов, биологический — окончившие 7, 8, 9 или 10 классов, на физический — окончившие 8, 9 или 10 классов.

Обучение состоит из регулярных ежедневных занятий с 9.00 до 13.00 (+ 2 часа после обеда для групп "профи" 9 и 10 кл.), а также проводимых во второй половине дня математических боёв, консультаций, кружков, лекций и факультативов. Численность учебной группы — не более 20 человек.

Страничка Кировской ЛМШ в Интернете: http://cdoosh.kirov.ru/sms/index.html. В разделе «Архивы» там можно найти материалы ЛМШ с 1993 по 2007 год. Познакомиться с мнениями об ЛМШ её учеников и преподавателей, посмотреть фотографии, сделанные в школе, можно в сообществах социальной сети vkontakte.ru ЛМШ Киров (http://vkontakte.ru/club41447) и Клуб любителей ЛМШ (http://vkontakte.ru/club558145). Полезная информация об ЛМШ, особенно о её биологическом отделении, есть также на сайте http://bioturnir.ru/sms/main.
Зачем нужна ЛМШ? В задачи ЛМШ входят развитие у школьников свойственного изучаемой науке стиля мышления, повышение их общей и профессиональной культуры, подготовка к научной деятельности, воспитание интеллигентности и порядочности. При этом:

– приоритетны активные формы учёбы; в частности, на математическом и физическом потоках многие нужные теоретические результаты ученики "получают сами" через решение целесообразно подобранных и расположенных задач;

– в ЛМШ создаётся культ серьёзной учёбы (точнее, работы): плохо учиться, не уметь решать задачи здесь не престижно; культивируется чувство профессиональной общности;

– каждый преподаватель является одновременно и воспитателем в своей учебной группе: неизбежное в таких условиях тесное повседневное общение преподавателей с учениками позволяет последним воспринимать стиль мышления и поведения своих учителей.

Так тут с утра до ночи учатся? Учатся в ЛМШ немало. Но умеют здесь и отдыхать. После каждых четырех учебных дней — один выходной. Для желающих работают различные клубы, факультативы и кружки: музыкальный, литературный, киноклуб и другие; очень популярен клуб интеллектуальных игр. Выпускается газета, проводятся конкурсы, викторины и т.п. Немало спортивных занятий, проводятся первенства по футболу, волейболу, настольному теннису, шахматам и шашкам, легкой атлетике, походы.

Кто ездит в ЛМШ? Ныне Кировская ЛМШ — всероссийский и международный лагерь. В ЛМШ-2007 вместе с кировчанами учились около 250 школьников из Ангарска, Архангельска, Барнаула, Березников, Вологды, Дзержинска Нижегородской обл., Екатеринбурга, Заречного Пензенской обл., Зеленодольска, Ижевска, Иркутска, Казани и регионов Татарстана, Калуги, Качканара, Красноярска, Кургана и области, Луганска, Москвы, Набережных Челнов, Нижнекамска, Нижнего Новгорода, Нижнего Тагила, Озерска, Омска, Оренбурга, Перми, Раменского Московской обл., Самары, Санкт-Петербурга, Саратова, Снежинска, Стерлитамака, Сыктывкара, Томска, Троицка Московской обл., Тюмени, Ульяновска, Уфы, Харькова, Чебоксар, Челябинска, Черноголовки, Якутска. Большинство победителей и призеров федеральных окружных олимпиад Приволжского, Уральского, Сибирского округов по математике, многие победители и призёры олимпиад по физике и биологии за последние годы — ученики нашей ЛМШ.
ЛМШ — только для вундеркиндов? Да откуда же взять 400 вундеркиндов? В ЛМШ может попасть любой, кто любит и умеет решать математические задачи, ставить физические опыты, изучать живую природу: надо только любить свой предмет и хотеть им заниматься. А для самых "продвинутых" учеников здесь есть специальные группы "профи", которые ведут наиболее опытные преподаватели.

А кто тут преподает? В ЛМШ сложилась уникальная команда преподавателей, составленная, с одной стороны, из высококлассных профессионалов работы с одарёнными школьниками, представляющих различные регионы России и Украины, а с другой — из бывших учеников ЛМШ — студентов МГУ, СПбГУ и других сильнейших вузов. Кроме того, в ЛМШ случаются интересные гости.

Где и когда всё это будет? ЛМШ-2008 состоится ориентировочно со 3 по 27 июля текущего года. С 1997 года школа проводится на базе Детского оздоровительного центра "Вишкиль" Котельничского района Кировской области. Он находится в сосновом бору, на берегу реки Вятки, в 25 км от ст. Котельнич. Бытовые условия — скромные, но приемлемые: комнаты на 2-5 человек в деревянных корпусах, есть водопровод, клуб, баня, спортивные площадки, пляж, телефон, возможность пользоваться электронной почтой. Скорее всего, школа и в этом году будет в Вишкиле. Если нам удастся перевести ее в лучше оборудованный лагерь, уведомление об этом будет размещено на нашем сайте и направлено всем зачисленным.
Сколько это будет стоить? К сожалению, к моменту написания этого текста (6 апреля) точной стоимости путевки мы назвать не можем. Предположительно она будет стоить около 17 тыс. рублей. Прогнозируемое заметное подорожание путёвки по сравнению с прошлым годом объясняется, помимо общей инфляции, значительным ростом цен на продукты питания и повышением зарплат в бюджетной сфере.
Есть ли льготы по оплате? Да. Призеры заключительного этапа Российской олимпиады (или заключительного этапа национальной олимпиады страны проживания) 2007/2008 учебного года по математике, физике и биологии, награжденные дипломом 1 степени, получают скидку в размере 25% стоимости путевки, награжденные дипломом 2 степени — в размере 18% стоимости путевки, награжденные дипломом 3 степени — в размере 10% стоимости путевки, награжденные поощрительным дипломом (грамотой, похвальным отзывом) — в размере 6% стоимости путевки.

Призеры федерального окружного этапа Российской олимпиады, Санкт-Петербургской и Московской городских олимпиад 2007/2008 учебного года по математике, физике и биологии и личной олимпиады XI Кубка памяти А.Н. Колмогорова, награжденные дипломом 1 степени, получают скидку в размере 18% стоимости путевки, награжденные дипломом 2 степени — в размере 12% стоимости путевки, награжденные дипломом 3 степени — в размере 8% стоимости путевки, награжденные поощрительным дипломом (грамотой, похвальным отзывом) — в размере 4% стоимости путевки.

Призеры личных олимпиад ХXX и XXXI Уральских Турниров юных математиков, награжденные дипломом 1 степени, получают скидку в размере 15% стоимости путевки, награжденные дипломом 2 степени — в размере 10% стоимости путевки, награжденные дипломом 3 степени — в размере 6% стоимости путевки, награжденные поощрительным дипломом (грамотой, похвальным отзывом) — в размере 3% стоимости путевки.

Учащиеся математического отделения ЛМШ-2007, получившие на итоговом зачете отличные оценки в обычных группах или оценку не ниже "4+" в группе "профи", а также учащиеся физического и биологического отделения, получившие по итогам ЛМШ-2007 персональные приглашения в ЛМШ-2008, получают скидку в размере 10% от стоимости путевки.

Если учащийся имеет право на несколько скидок, то применяется наибольшая из них (например, если он получил "отлично" на зачете в ЛМШ-2007, диплом I степени на окружной олимпиаде и похвальную грамоту на Всероссийской олимпиаде, то размер скидки будет равен наибольшей из скидок в 10%, 18% и 6%, т.е., 18%).

Скидка предоставляется при условии, что профиль обучения школьника в ЛМШ совпадает с профилем олимпиады (зачета), где учащийся добился успеха (например, диплом физической олимпиады дает право на скидку только при обучении на физическом потоке).

Кто организует ЛМШ? Кировский Центр дополнительного образования одаренных школьников (ЦДООШ). Контактные телефоны в Кирове: (8332)35-15-03, 35-15-04 (ЦДООШ; директор — Екатерина Николаевна Перминова), (8332)67-99-40 (биологическое отделение ЦДООШ), а также (8332)65-41-39 (домашний телефон завуча ЛМШ, зам. директора ЦДООШ Игоря Соломоновича Рубанова), 8-912-727-03-48 (сотовый телефон методиста по биологии Дарьи Юрьевны Петуховой). Адрес для писем: 610002, г.Киров, 2, а/я 2039, ЦДООШ. Электронные адреса: sms@extedu.kirov.ru (И.С. Рубанов) и center@extedu.kirov.ru (ЦДООШ) (электронные письма лучше посылать одновременно на оба адреса). Факс: 35-15-03 (ЦДООШ).

Как поступить в ЛМШ? Набор в ЛМШ — конкурсный. Для поступления необходимо в срок до 25 апреля заявить о своем желании учиться в ЛМШ и до 1 мая — выполнить помещенную ниже вступительную работу по выбранному предмету и выслать ее вместе с заполненной анкетой по адресу: 610002, г. Киров, 2, а/я 2039, ЦДООШ. Тем, кто имеет право на внеконкурсное зачисление (см. ниже), достаточно выслать заполненную анкету.
Заявка о желании учиться в ЛМШ может быть как индивидуальной, так и коллективной: от школы, кружка, города. Индивидуальные заявки настоятельно рекомендуем подавать через Интернет, заполнив форму, помещенную по адресу http://www.cdoosh.kirov.ru/sms/ в разделе «Регистрация». Если это невозможно, такую заявку можно подать по телефону, электронным или обычным письмом по любому из адресов, указанных в разделе «Кто организует ЛМШ?». Коллективные заявки желательно подавать электронной почтой, заполнив стандартную форму формата Excel. Ее можно скачать из Интернета по указанному выше адресу или по запросу получить от нас электронным письмом. В заявке просим по возможности указать, с кем в случае поступления учащегося в ЛМШ будет заключаться договор — с частным лицом или организацией.
Сообщение о зачислении или отказе в зачислении в ЛМШ высылается автору работы или направляющей его в ЛМШ организации до 25 мая для работ, полученных до 20 мая включительно, и в течение пяти дней после получения для работ, полученных позже. По работам, набравшим полупроходной балл, решение о зачислении может быть на некоторое время отложено. Работы, отправленные без предварительных заявок или после 1 мая, также будут по возможности рассмотрены, но их авторам попадание в конкурс не гарантируется.

Поскольку почта работает плохо, оргкомитет настоятельно рекомендует оставлять себе ксерокопии, отсканированные изображения или фотографии всех страниц отправленных работ, чтобы при сильной задержке работы в пути их можно было переслать нам по факсу или электронной почте. Но отправлять работы электронной почтой можно только с ведома и согласия оргкомитета. Электронные работы, присланные самовольно, будут удаляться как спам.

К конкурсу в ЛМШ-2008 не допускаются школьники, занесенные Оргкомитетом ЛМШ в соответствующий список (в частности, отчисленные из предыдущих ЛМШ без права поступления в 2008 году или получившие неудовлетворительную оценку на зачете в ЛМШ-2007). Оргкомитет ЛМШ также оставляет за собой право независимо от результата конкурсной работы отказывать в зачислении учащимся, в отношении которых есть веские основания считать, что их обучение в ЛМШ несовместимо с принципами школы.

Подателям удовлетворенных заявок будет выслан договор, где подробно оговорены все условия зачисления и пребывания учащихся в ЛМШ. Подача заявки и отправка подателю текста договора не обязывают стороны к его заключению, но отказ должен быть направлен другой стороне в разумный срок.

Кто зачисляется в ЛМШ без вступительной работы?
· на все потоки: 

победители и призеры (награжденные дипломами I, II и III степени) федеральных окружных, Всероссийских, Санкт-Петербургской и Московской городских олимпиад, заключительных этапов национальных олимпиад зарубежных стран 2007/2008 учебного года по соответствующему предмету; результаты, показанные на зарубежных национальных олимпиадах, а также федеральных окружных олимпиадах (кроме Приволжского, Уральского, Сибирского и Дальневосточного округов), и олимпиадах Москвы и Санкт-Петербурга по физике и биологии подтверждаются приложенной к анкете копией диплома; копии дипломов остальных перечисленных выше олимпиад прилагать не требуется, поскольку оргкомитету доступны полные списки их результатов;
учащиеся ЛМШ-2007, получившие по итогам обучения персональное приглашение в ЛМШ-2008 по соответствующему предмету (в том числе на математическом потоке — все, получившие на зачете оценку не ниже 5–, и учащиеся групп "профи", получившие на зачете оценку не ниже 4+); список таких учащихся будет в ближайшее время размещён в интернете на страничке ЛМШ.
· кроме того, на математический поток:
победители и призеры (награжденные дипломами I, II и III степени) личных олимпиад XXX и XXXI Уральских турниров юных математиков и XI Кубка памяти А.Н. Колмогорова.
О ПОТОКАХ

Математический поток. В начале обучения проводится тестирование, по итогам которого (с учетом "олимпийской биографии") во всех классах, кроме 6-го, выделяется группа «профи» с повышенным уровнем обучения. Возможно, в этом году отбор в группы «профи» будет проводиться также с помощью дополнительного домашнего задания, рассылаемого в июне. Обучение дифференцировано по степени подготовленности учеников, но даже в группах для начинающих его уровень достаточно высок. При этом во главу угла ставится обучение не фактам, а идеям и методам их применения;

В конце смены все учащиеся участвуют в устной заключительной олимпиаде, а затем, после интенсивной трёхдневной подготовки, сдают итоговый экзамен, который в ЛМШ по традиции называется «зачётом». Несмотря на скромное название, этот экзамен весьма суров (человек, нормально ответивший на билет, получает только "3", а для повышения этой оценки ему надо решить несколько задач возрастающей сложности, верное решение каждой из которых повышает оценку в среднем на полбалла), однако из года в год большинство учеников сдают его на 4 и 5.

Физический поток. Вступительное тестирование и (в 9 и 10 классах) выделение групп "профи" проводятся так же, как на математическом потоке. Половина занятий посвящена решению теоретических олимпиадных задач, а половина отводится для решения экспериментальных олимпиадных задач. Темы большинства занятий соответствуют школьной программе, но наряду с этим изучаются, например, динамика вращательного движения (9 кл.), термодинамика конденсированных систем (10 кл.) и т.п. Кроме учебных занятий проводятся факультативы, в том числе "Математика для физиков", физбои, олимпиады. Во внеучебное время для желающих проводятся индивидуальные консультации. По окончании учебы вычисляется рейтинг учащихся, желающие повысить его сдают зачет. Отличники учебы получают персональное приглашение на следующий год.

Биологический поток. Целью обучения является углубление и расширение теоретических знаний по биологии, развитие навыков научно-исследовательской работы, умений работы с биологическими объектами в естественных и лабораторных условиях. Программой обучения предусмотрено проведение лекционных, практических, лабораторных занятий, экскурсий. Численность учебных групп – не более 15, а для лабораторных работ — не более 8 человек. Помимо групповой работы ведется и индивидуальная. Для семиклассников планируется проведение теоретико-практических курсов по морфологии растений и зоологии беспозвоночных, включающих элементы научно-исследовательской работы в природе. Для восьмиклассников – курсы по анатомии растений, зоологии позвоночных. На лабораторных занятиях ребята научатся делать срезы различных органов растений, биологический рисунок, готовить временные микропрепараты, определять растения, анализировать их морфологическое строение, монтировать гербарий, определять беспозвоночных и позвоночных животных. Для старшеклассников – курсы по анатомии и физиологии человека, экологии, эмбриологии, биохимии, генетике, физиологии растений, молекулярной биологии, эволюции. Кроме основных занятий во второй половине дня проводятся спецкурсы, кружки, консультации. По окончании обучения все учащиеся участвуют в заключительной олимпиаде, а также сдают зачеты по всем проводимым курсам.

КОНКУРСНЫЕ ВСТУПИТЕЛЬНЫЕ РАБОТЫ В ЛМШ-2008
Правила выполнения и оформления работ
. После номера каждой задачи в скобках указаны классы, для учащихся которых она предназначена. По физике и математике можно выполнять задачи и для классов старше своего, но задачи для классов младше своего — не нужно, их решения учитываться не будут. По биологии следует выполнять задания только для своего класса, тут не засчитываются задания как для более младших, так и для более старших классов.
Выполняя работу, можно пользоваться литературой (в решениях в таком случае должны быть приведены соответствующие ссылки), но нельзя прибегать к помощи учителей, родителей, товарищей и т.д., в том числе решать задачи коллективно. Работы, выполненные с нарушением этого правила, исключаются из конкурса (например, в 2007 году было исключено из конкурса 10 работ, а в 2006 — около 30). Если же автор такой работы всё-таки попадет в ЛМШ, и в процессе обучения обнаружится, что уровень его вступительной работы заметно выше фактического уровня самого ученика, он будет немедленно отчислен без права поступления в ЛМШ в будущем.

Перед решением каждой задачи должны быть записаны её номер и условие. Решения следует писать разборчиво, чётко, подробно. Все обозначения, встречающиеся на чертежах, должны быть пояснены (введены) в тексте решения. В задачах по физике следует приводить как ответы в общем виде, так и их численные значения.

Все утверждения, использованные в решении, должны быть обоснованы. Если задача имеет несколько ответов, надо найти все и доказать, что других ответов нет.
Работы выполняются на несшитых пронумерованных двойных тетрадных листах в клетку, с полями в 8 клеток. На титульном листе каждой работы указываются фамилия. имя, отчество, школа, класс (в 2007/08 учебном году) и домашний адрес её автора. Ниже помещается таблица результатов работы. В ней должно быть две строки и столько колонок, сколько задач решено в работе. Если в задаче несколько пунктов: а), б), …, то каждому отводится своя колонка). В верхнюю строку должны быть вписаны номера заданий, а нижняя оставлена пустой: в нее проверяющие будут вписывать оценки. Решений задач на титульном листе быть не должно.

К работе прилагается анкета, составленная на отдельном от работы одинарном тетрадном листке шириной 17 см и высотой 21 см по следующей форме:
АНКЕТА АБИТУРИЕНТА ЛМШ-08
1. Поток: (указать, математический, физический или биологический).
2. Фамилия, имя, отчество.

3. Дата рождения (число, месяц, год).
4. Класс (в 2007/2008 учебном году).

5. Область (республика), город (поселок, село), школа.

6. Почтовый индекс, домашний адрес, домашний телефон, мобильный телефон, адрес электронной почты (если есть).

7. Сведения о родителях: ФИО, место работы, должность, рабочий и мобильный телефоны, электронные адреса (если есть).

8. Результаты участия в олимпиадах по избранному предмету за последние два года.

9. В каких заочных и летних школах, кружках и факультативах по избранному предмету учились за последние два года?

10 (Только для учеников 7-10 кл. математического потока и 9-10 классов физического потока!) Претендуете ли на обучение в группе «профи»?

Внимание! Категорически запрещается помещать анкету на титульном листе работы, а также использовать для нее листок размера, отличного от 17(21 см. Оргкомитет ЛМШ оставляет за собой право исключать из конкурса работы, где нарушены эти или другие изложенные выше требования к оформлению.

ЗАДАНИЯ ВСТУПИТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ПО МАТЕМАТИКЕ

Не забывайте обосновывать ответы: ответ без обоснования ценится много ниже!
1 (6). Когда-то почтальон Печкин мог купить на всю свою месячную зарплату 300 кг хлеба, либо 150 л молока, либо 20 кг мяса. Он покупал тогда каждый день 1 кг хлеба, 1 л молока и 0,5 кг мяса. Хватало ли ему зарплаты на 30 дней?
2 (6-7). Известно, что одна из точек A(4), B(7), C(x) делит пополам отрезок числовой прямой с концами в двух других точках. Чему может равняться x?
Примечание. Напоминаем, что в задаче 2, как и других подобных (например, задачах 4 и 8) для полного решения надо перечислить все возможные ответы и объяснить, почему других ответов нет.

3 (6-7). Число умножили на произведение его цифр. Могло ли в результате получиться 1716?

4 (6-8). Прямоугольник, у которого одна из сторон втрое длиннее другой, разрезали на одинаковые квадратики. Оказалось, что сумма их периметров в 6 раз больше периметра исходного прямоугольника. Сколько могло получиться квадратиков?

5 (6-8). Троим рабочим поручили выкопать канаву. Сначала первый копал столько времени, сколько понадобилось бы второму и третьему, чтобы выкопать треть канавы. Потом второй копал столько времени, сколько понадобилось бы первому и третьему, чтобы выкопать половину канавы. После этого третий закончил работу за время, которое понадобилось бы первому и второму, чтобы выкопать две трети канавы. Во сколько раз быстрее они выкопали бы эту канаву, работая вместе?
6 (6-9). Найдите пять таких правильных несократимых дробей, что знаменатель любой суммы двух, трёх, четырёх или пяти из них после сокращения становится меньше, чем знаменатель любой из пяти найденных дробей.

7. В книге 200 страниц. Они пронумерованы подряд числами 1, 2, …, 200. Хулиган вырвал из этой книги 10 листов (не обязательно идущих подряд). Могла ли сумма номеров всех страниц на вырванных листах оказаться равной:

а) (6-7) 2007? б) (6-9) 2006? в) (6-10) 2008?

8 (6-10). За круглым столом сидят 12 человек, каждый из которых или рыцарь (который всегда говорит правду) или лжец (который всегда лжёт). Каждый из сидящих сказал, что среди троих человек за столом — двоих его соседей и человека, сидящего напротив, — нет ни одного рыцаря. Сколько рыцарей может быть за столом?

9. а) (6-7). Имеется по одной монете в 1, 2, 3, 4, 5 и 6 тугриков. Все они, кроме одной (фальшивой), весят столько же граммов, сколько стоят тугриков. Как за три взвешивания на весах с двумя чашками (без гирь) найти фальшивую монету, и выяснить, больше её вес в граммах, чем достоинство в тугриках, или меньше?
б) (6-8). Та же задача для 10 монет достоинством в 1, 2, …, 9 и 10 тугриков.
в) (8-10). Та же задача для 13 монет достоинством в 1, 2, …, 12 и 13 тугриков.

10 (7-10). В футбольном турнире участвовало 10 команд, каждая команда сыграла с каждой по одному разу. Последнее место заняла команда «Зубило», набравшая меньше очков, чем любая другая из команд. Какое наибольшее количество очков могло набрать «Зубило»? (В футбольном матче победившая команда получает 3 очка, проигравшая — 0 очков; за ничью обе команды получают по 1 очку).

11 (7-10). Есть 3 числа: a, b и c, причём два из них (но неизвестно, какие) равны, а оставшееся отличается от этих двух. Составьте выражение из a, b, c, знаков арифметических операций (+ – ( :) и скобок (всё это можно использовать неограниченное число раз), равное отличающемуся числу.

12 (8-10). Дан треугольник ABC. Назовём точку D хорошей, если существует такая точка E, которая от точки D находится дальше, чем от каждой из вершин треугольника ABC. Найдите фигуру, образованную всеми хорошими точками.
13 (8-10). Дан прямоугольный треугольник со сторонами 12, 16 и 20. В некоторый момент из всех трех вершин начинают расти пузыри в форме окружностей с центрами в этих вершинах. Их радиусы в начальный момент равны нулю и растут с постоянной скоростью, одинаковой для всех пузырей. Пузыри, коснувшиеся друг друга, лопаются, и из их центров тут же начинают по тем же правилам расти новые пузыри. Докажите, что в любой момент, когда лопается пузырь с центром в вершине прямого угла, радиус этого пузыря а) не превосходит 6; б) больше 3.

14 (9-10). Найдите все числовые функции y = f(x) такие, что для любого действительного числа x выполнено равенство f(x)+f({x}) = x. Здесь {x} — дробная часть числа x, то есть разность между x и наибольшим целым числом, не превосходящим x (например, {5,3} = 5,3–5 = 0,3, {4} = 4–4 = 0, {–5,3} = –5,3–(–6) = 0,7).
15 (9-10). Существует ли конечное множество М действительных чисел, которое содержит по крайней мере два числа и удовлетворяет условию: для любых двух различных чисел x и y из М число 2x–y2 также принадлежит множеству М.

16 (10). В пространстве размещены два правильных пятиугольника ABCDE и AEKPL так, что (DAK = 600. Докажите, что плоскости АСК и BAL перпендикулярны.

ЗАДАНИЯ ВСТУПИТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ПО ФИЗИКЕ

4 (8). «Промокашка». Если взять лист салфетки и окунуть ее краешек в воду, то через некоторое время часть салфетки окажется мокрой. Попробуйте объяснить наблюдаемое явление и укажите, от чего зависит высота промокшего участка салфетки. Может ли вода, смочившая промокашку, капать с края промокашки?

5 (8). «Вёдра воды». Бабушка попросила внука Петю наносить воду из колодца в бочку рядом с домом (расстояние между колодцем и бочкой l = 100 м). Петя решил подумать, как ему быстрее выполнить поставленную задачу, имея два маленьких и два больших ведра. Нося воду в двух маленьких ведрах, он может двигаться со скоростью υ1 = 1,8 м/с, в двух больших ведрах — со скоростью υ2 = 1,2 м/с, а с пустыми ведрами он двигается со скоростью υ = 2,7 м/с. Временем, затрачиваемым на наполнение ведер и их опустошение, а также на простой, следует пренебречь. Вода при движении мальчика не расплескивается. Вместимость маленького ведра — V1 = 3 л, большого — V2 = 5 л; объем изначально пустой бочки V = 120 л. Сколько раз Пете придется сходить к колодцу в каждом случае, и в каком случае он выполнит поставленную задачу за наименьшее время?

6 (8). «Газировка». Если встряхнуть закрытую пластиковую бутылку с газированной водой, то оказывается, что очень сложно открутить у нее крышку. Объясните, почему.

7 (8–9). «Сложные блоки». Определите, на сколько поднимется груз при вытягивании свободного конца веревки на l = 10 см (рис. 1). Принять, что веревка нерастяжима и не проскальзывает по поверхностям блоков. Трением в осях блоков пренебречь, нижний блок не закреплен, верхний блок – составной (состоит из двух жестко скрепленных между собой блоков). Радиусы блоков указаны на рисунке, причем R = 3 см. 
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8 (8–9). «Ванька-Встанька». Широко известна игрушка «Ванька-Встанька», внешне представляющая собой два шара, расположенных друг на друге и жестко скрепленных между собой (рис. 2). Если отклонить Ваньку-Встаньку в сторону и отпустить, то он будет колебаться, и в конечном итоге займет исходное вертикальное положение. Объясните, чем может быть вызвана такая устойчивость игрушки. 
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9 (8). «Моток проволоки». Имеется проволока, выдерживающая максимальный ток I = 1 А. Сопротивление этой проволоки R = 1000 Ом. Как, используя эту проволоку, сделать нагреватель максимально возможной мощности, рассчитанный на напряжение сети U = 220 В? Допускается использовать не всю проволоку.

10 (8–9). «Сырые дрова». Сухие дрова плотностью (1 = 600 кг/м3, привезенные со склада, свалили под открытым небом. Дрова промокли, и их плотность стала (2 = 700 кг/м3. Для того чтобы в холодную, но не морозную погоду (t = 0(С) протопить дом до комнатной температуры, нужно сжечь в печи M1 = 20,0 кг сухих дров. Оцените, сколько нужно сжечь сырых дров, чтобы протопить дом до той же температуры. Удельная теплоемкость и удельная теплота парообразования воды соответственно равны с = 4200 Дж/(кг((С) и L = 2,3(106 Дж/кг; удельная теплота сгорания сухих дров q = 107 Дж/кг.
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11 (8–10). «Сообщающиеся сосуды и др.». Имеется механическая система, приведенная на рис. 3. Определите разность уровней поршней в сообщающихся сосудах, если система находится в равновесии. В сосудах находится вода плотности ρ = 1000 кг/м3. Однородный стержень массой M = 0,5 кг и длиной L = 1,5 м, подвешенный на шарнире А, занимает горизонтальное положение. Блоки, поршни и нить считать невесомыми. Трением в системе пренебречь. Поршни считать тонкими, они плотно прилегают к стенкам сосудов и касаются воды. Параметры, указанные на рис. 3: S1 = 15 см2, S2 = 10 см2, x = 0,5 м. Атмосферное давление p0 = 105 Па. Принять, что высота сообщающихся сосудов достаточно большая, что ни один из поршней не коснется дна и не выскочит из сосудов. На рис. 3 смещение поршней относительно друг друга не показано.
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12 (8–10). «Идеальные приборы». Определите тепловую мощность, которая выделяется в электрической цепи, изображенной на рис. 4. Правый вольтметр показывает напряжение 5 В, амперметр – 75 мА. В цепи используются одинаковые вольтметры с очень большим сопротивлением (RV >> R). Амперметр считать идеальным.

13 (9). «Бесконечная цепочка». Найдите полное сопротивление цепи, изображенной на рис. 5.

14 (9–10). «Зеркальный угол». Имеется длинный прямоугольный зеркальный угол. Укажите на рис. 6 область, из которой видны все изображения источника света S. Принять, что наблюдатель находится в плоскости, проходящей через сам источник света, перпендикулярно плоскостям зеркал. Параметры, приведенные на рис. 6: h = 2 м, l = 2 м, L = 3 м. 
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(9–10). «Терморегулятор». Для поддержания неизменной температуры воды t с точностью до Δt = 1ºС используется температурный датчик, который включает и выключает нагревательный элемент в моменты времени, когда температура воды в сосуде соответственно t и t + Δt. При заданной мощности P = 200 Вт нагревательного элемента определите, в случае какой температуры t период (характерное время) работы терморегулятора будет минимальным. Найдите минимальный период работы терморегулятора. Известно, что мощность тепловых потерь: 
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, где K = 2 Вт/ºC, tокр = 20ºC — известные параметры. Кроме того, известны: теплоемкость нагреваемого сосуда C =1,3·103 Дж/ºC, масса воды m =1,5 кг, ее удельная теплоемкость св = 4200 Дж/(кг·ºС). Принять, что теплопроводность сосуда и воды очень большая. Испарением воды следует пренебречь. Качественно изобразите график зависимости температуры воды от времени. 
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(9–10). «Колеса на льду». На концах однородной тонкостенной трубы радиуса r и массы m жестко закреплены два одинаковых колеса радиуса R и массы M каждое. У колеса массой спиц можно пренебречь, преобладающе масса сосредоточена в ободе и равномерно распределена по нему. Конструкцию разместили на льду и привели в движение с начальной скоростью центра υ0. На трубу опирается массивный стержень массой m1 и длиной L, шарнирно закрепленный одним концом. Определите скорость нижней точки обода колеса в указанный на рис. 7 момент времени. Считать, что между трубой и стержнем проскальзывания нет, трением же о поверхность льда пренебречь. 

17 (9–10) «Жук в воде». На гладком полу стоит прямоугольный аквариум, заполненный водой объемом V0 и плотности ρ0. Оказавшийся на дне аквариума жук объемом V и средней плотности ρ начинает ползти со скоростью u относительно аквариума. С какой скоростью станет двигаться аквариум по полу? Масса аквариума M. Принять, что жук двигается в плоскости, в которой располагается центр масс системы «аквариум + вода»; уровень воды все время остается горизонтальным.
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(10). «Модель вертолета». Для реального вертолета из таких же материалов выполнена точная модельная копия. Отличие лишь в размерах. У реального вертолета расстояние от оси до края лопастей составляет 5 м, а у модели этого вертолета – 15 см. Определите, во сколько раз отличаются минимальные мощности, развиваемые соответственно вертолетом и его моделью.

19  (10). «Груз, блок…». Имеется составной блок, представляющий собой жестко скрепленные катушки радиусами r и R. На каждую из катушек намотана нить (рис. 8), к свободным концам нитей соответственно слева прикреплен груз массой m, а справа прикреплена пружина жесткости k. Определите период малых колебаний груза. Считать, что в процессе колебаний пружина остается растянутой; пружина, нити и составной блок невесомые. Трением пренебречь. 
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20 (10). «Нагревание газа». В горизонтально неподвижном цилиндрическом сосуде, закрытом поршнем, площадь сечения которого равна S, находится ν = 1 моль газа при температуре T0 и давлении р0. Внешнее давление постоянно и равно р0. Газ нагревают внешним источником теплоты (рис. 9). Поршень начинает двигаться, причем сила трения скольжения равна f. Найдите зависимость температуры газа T от получаемого им количества теплоты Q, если в газ поступает еще и половина количества теплоты, выделяющегося при трении поршня о стенки сосуда. Постройте график этой зависимости. Молярная теплоемкость газа при постоянном объеме c(V. Теплоемкостью сосуда и поршня пренебречь.

21 (10). «Заряженная пластина под слоем диэлектрика». Достаточно большая непроводящая ванночка с горизонтальным дном заполнена жидкостью с плотностью ( и диэлектрической проницаемостью (. На дно ванночки кладут тонкую металлическую пластинку площади S. Пластина оказывается скрытой под слоем жидкости, причем толщина этого слоя много меньше линейных размеров пластины. Определите, на сколько поднимется жидкость над пластиной, если ей (пластине) сообщить электрический заряд величиной +Q. Поверхностным натяжением жидкости и эффектами на краях пластины пренебречь.

ЗАДАНИЯ ВСТУПИТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ПО БИОЛОГИИ

Перед каждым заданием в скобках указано, для учеников каких классов оно предназначено. При проверке работ решения задач, не предназначенных для класса, где учится автор работы, оцениваться не будут!
4 (7). Незнайка отправился на день рождения Кнопочки. И как обычно не знал, какие цветы выбрать для букета. С этой проблемой он обратился к Знайке. Тот посоветовал ему использовать для букета цветы, названия которых начинались бы на каждую букву имени девочки, и предложил такие растения: колокольчик, незабудка, одуванчик, пион, орхидея, чистотел, календула, астра. Подумайте, может ли Незнайка составить такой букет, почему? Из каких цветов Незнайка мог бы подарить букет Пончику и самому Знайке, если бы он воспользовался этим советом.

5 (7). Если путешествовать по странам и континентам, можно увидеть памятники животным – лягушкам, собакам, лошадям, коровам. Как Вы думаете, с чем связано их появление? Какие еще памятники животным Вы знаете? 
6 (7). Обычно растения делят на съедобные и ядовитые. Но есть такие, у которых одни органы являются съедобными, другие – ядовитыми. Например, у картофеля клубни — съедобные, а плоды — ядовитые. Приведите примеры таких растений, объясните свой выбор.
7 (7). Хитрая Шапокляк предложила Чебурашке приготовить Гене на день рождения необычный салат из видов-двойников, обитающих в морях; при этом на суше бы она использовала для приготовления этого блюда: огурец, капусту, салат, орехи и небольшое количество желудей. Помогите Чебурашке справиться с данной проблемой. Не окажется ли так, что Шапокляк посоветовала взять несъедобные продукты. Ответ обоснуйте.

8 (7-8). «Лучший подарок, по-моему, мед…» — говорил Винни-Пух, направляясь к Иа-Иа. На самом деле мед — продукт, наиболее часто ассоциируемый в сказках и фольклоре с пчелами. Но кроме меда пчелы производят и другие продукты, которые не менее полезны и активно используются человеком в своей деятельности. Что это за продукты и в чем их ценность?

9 (8). В один из погожих летних денечков Маша предложила Мише сходить в лес за грибами.
— Да! Денечек удался, — сказала Маша, гордо поглядывая в свое, полное грибов, лукошко. Но мне кажется, что лес как будто вымер. Ни одного паука или червяка я не встретила.

— Неужели! – сказал любознательный Миша. Мне так совсем не показалось. 

Как могло такое произойти? Почему мнения ребят получились противоречивыми?
10 (8). На праздники люди обычно дарят друг другу подарки. Характерно ли такое поведение для животных? Когда оно проявляется?
11 (8). Одна из встреч сеньора Помидора с Чиполлино закончилась слезами, потому что в ссоре была вырвана прядь луковых волос. Приведите примеры растений, которые также способны хорошо защищаться. Как им это удается?

12 (8). Всем известно выражение «белая ворона». Так обычно называют тех, кто не похож на окружающих и резко выделяется среди своих собратьев. Но оказывается, среди животных такими бывают не только белые вороны. Приведите примеры таких организмов. Почему в природе их встречается так мало? 
13 (8). Миграции — закономерное перемещение животных, вызываемое изменениями условий обитания. Изучение миграций видов — очень кропотливое занятие. Предложите разнообразные методы изучения миграции животных. Характерны ли миграции для растений? Ответ поясните. 
14 (9). Психологи считают, чем больше фонтанов в городе, тем лучше в нем жители. Как Вы можете прокомментировать это утверждение?
15 (9). Осенью в целях профилактики заболеваний гриппом врачи рекомендуют взрослым и детям сделать прививку. И каждый раз человек встает перед дилеммой: делать ее или нет. Почему эта проблема носит спорный характер? 

16 (9). Существует несколько гипотез массового вымирания динозавров. В чем заключается их суть? Предложите свою версию исчезновения динозавров.
17 (9). Для того, чтобы иметь красивый бронзовый оттенок кожи в зимнее время, можно просто сходить в солярий. При этом перед первым посещением Вам выдадут памятку, в которой будет указано несколько важных пунктов:

1. время первого нахождения под УФ лучами составляет не более 3 минут;

2. на глаза должны быть надеты очки, на голове – специальная шапочка;

3. нельзя загорать с макияжем;

4. загорать только в хлопчатобумажном белье;

5. во время процедуры на теле не должно быть никаких украшений;

6. нельзя принимать душ непосредственно перед посещением солярия.

Объясните, насколько оправданы, с физиологической точки зрения, данные требования?
18 (9-10). Среди мер по защите урожая от вредных организмов особое место занимает карантин растений. Федеральная служба по ветеринарному и фитосанитарному контролю Министерства сельского хозяйства РФ утверждает перечень карантинных объектов. Какие объекты могут входить в этот перечень? С чем связано введение карантина между отдельными государствами? 

19 (9-10). В последнее время в продаже появилось достаточно большое количество ароматических масел, которые можно использовать в различных целях. Известно, что масла можно использовать для того, чтобы создать определенное настроение человека. Как повлияют на человека запахи растений: нарцисса, пиона, подсолнечника, гвоздики садовой? Объясните результат ароматерапии с физиологической точки зрения.
20 (10). Всем известна способность растений к неограниченному росту благодаря сохранению в течение всей жизни участков тканей, обладающих меристематической активностью (клетки их делятся неограниченное количество раз). Как Вы думаете, какие внешние и внутренние факторы могут влиять на рост растений?

21 (10). Известно, что мальчиков рождается больше чем девочек. В дальнейшем соотношение полов меняется. Как Вы считаете, есть ли какая-либо закономерность в соотношении полов в популяции при рождении у позвоночных животных? Ответ рассмотрите на конкретных примерах.

22 (10). Несмотря на огромные успехи в области клонирования животных, эта процедура остается сложной и дорогостоящей.

а) Почему ученые продолжают ставить эксперименты?
б) Возможно ли клонирование человека? Почему есть сторонники и противники таких экспериментов? 

23 (10). В одном из научных журналов была дана следующая информация: «Фрукты и овощи сегодня содержат витаминов и минералов меньше, чем 50 лет назад. Особенно сильно в них уменьшилось количество железа, кальция и витамина С. Ученые, проанализировав изменение состава 43 видов фруктов и овощей в период за 1950-1999 гг., пришли к выводу, что сегодня их нужно съедать больше, чем рекомендовалось ранее». Предположите, с чем могут быть связаны такие изменения в составе плодов. 

24 (10). Изучая «древо жизни», можно обнаружить несколько тупиковых групп организмов. С чем, по-вашему мнению, связано их появление? Каково их общебиологическое значение?
Работы составили: И.С. Рубанов (математика), М.В. Гырдымов (физика), Д.Ю. Петухова и Е.Н. Лимонова (биология).
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Рис. 7
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Рис. 8
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Рис. 9






























































� Убедительная просьба к учителям: выдавать ученикам задания только с приложением этих правил!


� Задачи 1-3 опущены, ибо предназначены для отбора кировских шести- и семиклассников  на заочное обучение.


� Задачи 1-3 опущены, ибо предназначены для отбора кировских шестиклассников на заочное обучение.
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